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Фомін Андрій Володимирович  

кандидат історичних наук, доцент, 

доцент кафедри мовних та гуманітарних дисциплін 

ТОВ «Технічний університет «Метінвест Політехніка», Україна 

 

 

СОЦІАЛЬНИЙ РОЗВИТОК ПІВДЕННОЇ КОРЕЇ 

У ПІСЛЯВОЄННИЙ ПЕРІОД: ІСТОРИЧНИЙ ДОСВІД 
 

Проблематика післявоєнного відновлення України наразі є однією з 

найбільш дискутованих у суспільстві та наукових колах. У питаннях мирного 

врегулювання, економічних драйверів, соціального зростання зокрема існують 

погляди щодо застосування досвіду країни, яка свого часу здійснила 

врегулювання воєнного конфлікту та економічне диво після двох війн – 

Південної Кореї. Багатоманітні наукові та науково-публіцистичні розвідки 

присвячені передусім мирному врегулюванню та розвитку економічних 

досягнень [1-3]. Водночас, соціальний та громадянський розвиток країни у 

післявоєнні роки залишається в тіні вітчизняного наукового аналізу. Саме ці 

питання є предметом даної статті. Наскільки ситуація у Південній Кореї та 

Україні є порівняною, який досвід країн може бути застосованим, або є 

актуальним – такі питання лежать у центрі уваги публікації. 

Після Корейської війни рівень соціального розвитку та доходів населення 

Південної Кореї був вкрай низьким, за деякими оцінками вона стала 

найбіднішою країною світу. У той же час, основним ресурсом країни були саме 

люди, адже визначними природними ресурсами чи торгівельними 

можливостями країна не володіла. Урядом абсолютно правильний акцент був 

зроблений саме на соціальний розвиток та розвиток людського капіталу. 

Зазначимо, що існуюча стартова база відрізнялася її практичною відсутністю 

як в матеріальному, так і в людському вимірах. На час звільнення від японської 

окупації рівень неписемності дорослих сягав понад 80% при повній 

відсутності системи освіти як такої [2]. Відзначимо, що її становлення стало 

одним з першочергових та фундаментальних заходів американської 

адміністрації, які носили характер типової концепції з ліквідації 

неписьменності: запроваджувалася обов’язкова початкова освіта та інституції 

освіти для дорослих. В 1948 році, коли управління перейшло від 

американської адміністрації до новоствореного корейського уряду, був 

прийнятий закон про освіту, який передбачав обов'язкову безкоштовну 

початкову освіту. В цілому концепція організації освіти мала наступний 

https://orcid.org/0000-0001-9565-3706
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вигляд: шість років початкової школи (обов'язкова та безкоштовна), три роки 

середньої школи нижнього ступеня, три роки старшої школи, чотири роки 

базової університетської освіти. Корейська війна 1950 – 1953 рр. надзвичайно 

негативно відбилася на стані соціальної інфраструктури: навчання, лікування 

відбувалося в кращому випадку в наметах та тимчасових будівлях, а часто – 

взагалі просто неба. Система охорони здоров’я почала стрімкий перехід від 

екстреної медицини, «медицини виживання», за якої системи охорони 

здоров’я як такої фактично не існувало як єдиного механізму, до розбудови 

розвинутої сучасної національної інфраструктури. Основний упор також був 

зроблений на систему освіти, зокрема медичної: почалася реалізація проєкту 

«Проєкт Міннесота» (1954 – 1961 рр.). Це була найважливіша програма з 

модернізації медичної освіти, спонсорована США (USAID). Вона докорінно 

змінила обличчя корейської медицини. Понад 200 викладачів та лікарів 

Сеульського національного університету (SNU) були відправлені на навчання 

до Університету Міннесоти. В 1950-х рр., в межах міжурядової програми 

співробітництва у вищій освіті, в різних університетах Південної Кореї 

працювали також університети штатів Орегон, Індіана, Вашингтон, 

Сіракузський університет зі штату Нью-Йорк, педагогічний коледж Джорджа 

Пібоді. У 1958 р. у Сеулі відкрився Національний медичний центр, 

побудований за підтримки Данії, Норвегії та Швеції (країн, які надавали 

медичну допомогу під час війни). Центр діяв як навчальна лікарня та система 

лабораторій, де європейські лікарі передавали досвід корейським колегам 

безпосередньо «біля ліжка хворого». Широко застосовувався набутий воєнний 

досвід: саме після війни почали стрімко розвиватися нейрохірургія, 

торакальна хірургія та анестезіологія, мобільні шпиталі. Досвід 

американських MASH-підрозділів був використаний для створення системи 

швидкої допомоги та польових госпіталів у віддалених сільських районах. 

Закон 1963 р. про медичне страхування передбачив добровільне страхування 

та розпочав процес переходу до сучасної системи загального медичного 

страхування (NHI). 

В післявоєнний період основним джерелом фінансування освіти була 

іноземна допомога. Після Корейської війни загальна сума іноземної допомоги 

в сфері освіти становила приблизно 100 мільйонів доларів. 

Стратегія «випереджаючого розвитку людського капіталу» мала 

зворотній бік: переповнені класи з кількістю учнів іноді понад сто осіб, дво та 

тризмінне навчання. Освіта за часів І-ї п’ятирічки (1962 – 1966 рр.) передусім 

спрямовувалась на підготовку кваліфікованих робітників у галузях легкої та 
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харчової промисловості, у «технічних школах». Оскільки державний бюджет 

був обмежений, уряд дозволив створення приватних ВНЗ. Це дозволило 

швидко задовольнити попит на вищу освіту без надмірних державних витрат. 

На початку першої п'ятирічки початковою освітою було охоплено вже сто 

відсотків дітей, за роки першої п'ятирічки рівень неписьменності вдалося 

знизити вдвічі. Дякуючи допомозі міжнародних організацій та США, в 

середині 1960-х років кількість середніх шкіл перевищила 2,5 тисяч, 

порівняно з 165 в 1945 році, кількість вищих навчальних закладів зросла з 19 

до 162, а кількість студентів з 8 тисяч до 142 тисяч. Освітньою підготовкою 

опікувалися три міністерства: Міністерство праці відповідало за найбільш 

масовий рівень підготовки – кваліфікованих робітників, Міністерство освіти 

відповідало за підготовку інженерів і техніків, Міністерство науки і  

технологій – за персонал для наукових досліджень та технологічних розробок 

[4]. 

У той же час, масова міграція з сіл до міст (особливо до Сеула) у 1960-х 

роках була однією з найшвидших у світовій історії. Соціальний розвиток 

відбувався за рахунок «відкладеного споживання». Люди працювали по 12–14 

годин на добу з мінімальними відпустками, погоджуючись на низькі зарплати 

заради майбутнього своїх дітей [5]. 

Щодо паралелей між післявоєнним відновленням Південної Кореї та 

України, то провести їх, на нашу думку, достатньо непросто. Навіть якщо 

брати період після Другої світової війни. На сьогодні у вирішенні конфлікту 

немає ні прямого американського воєнного втручання, ні настільки низького 

рівня соціального розвитку. Україна за ІЛР – стійкий середнячок. Єдиний урок, 

який точно необхідно винести з досвіду Південної Кореї – це інвестувати в 

розвиток освіти та науки, адже людський капітал – найголовніший ресурс 

держави, запорука майбутнього стрімкого інноваційного розвитку. 

Висновки. Таким чином, опинившись у стані крайньої бідності та 

розрухи після війни 1950 – 1953 років, уряд Південної Кореї обрав єдиний 

можливий шлях розвитку – інвестиції в освіту та охорону здоров'я. Слід 

зазначити, що післявоєнна модернізація Південної Кореї відбувалася в умовах 

жорсткого дефіциту ресурсів і базувалася на концепції «випереджаючого 

розвитку людського капіталу». Створення багаторівневої системи управління 

освітою, залучення приватного сектору до відкриття університетів та чітка 

прив'язка підготовки кадрів до потреб економіки дозволили в найкоротші 

терміни подолати неписьменність та сформувати кваліфікований ринок праці. 

Допомога США та міжнародних організацій не обмежилася фінансовими 
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вливаннями, а трансформувалася в передачу технологій та знань (трансфер 

освітніх програм, стажування викладачів, створення медичних центрів). Варто 

наголосити, що стрімкий соціальний розвиток мав високу суспільну ціну: він 

став можливим завдяки феномену «відкладеного споживання», коли 

населення свідомо йшло на самообмеження, важку працю та низькі доходи 

заради майбутніх поколінь. Саме цей ментальний аспект, помножений на 

грамотну державну політику та ефективне використання іноземної допомоги, 

став фундаментом для трансформації аграрної, зруйнованої війною країни в 

одну з соціально розвинутих держав світу. 
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